

# 闫村攻坚战

■ 石正祥

## 申宪武勾结日伪 盘踞闫村加强防守工事

申宪武，字从周，滕县城郊乡于岗村人，1886年生，幼时读过私塾，青年时代闯荡江湖，曾在东北奉天张学良部复兴旅当过副官，后回滕混迹于上层人物之间，曾任滕县礼一社社长、乡长。

1937年底，他打着抗日的旗号，拉起了一支四五十人的队伍，后被国民党军事委员会别动总队收编为第七纵队四十三支队，任支队长。

1938年5月后，申宪武置国难、民族危亡于不顾，笼络土匪兵痞，扩充力量。并与日伪相互勾结，横行乡里，鱼肉百姓，滥杀无辜，多次与抗日武装制造摩擦，袭击、残杀共产党

人。曾在费县张庄，一次就下令活埋了4名八路军。

1944年，申宪武先后收编了滕、邹等地的土匪队伍，当上了国民党鲁南专员兼保安二师师长。申宪武长相魁梧，性格骄横好斗，爱嫖赌吸鸦片，善交友，江湖气很浓。经常活动在兖州到徐州段津浦铁路两侧，以东部山区为依托，控制着广阔的平原地带，同日伪合流，残害百姓，祸国殃民。在滕西一带奸淫烧杀，无恶不作。仅半年多时间，残杀共产党员、抗日志士和无辜百姓200多人。

八路军和地方抗日武装多次对其实施武装打击，消灭了大部分有生兵力，但阴险狡猾的申宪武每次都像受惊的兔子般疯狂逃脱。后看到形势对他不利，于是就固守闫村，企图靠滕县的日军作保护伞，狐假虎威，苟延

残喘，等待时机东山再起。

闫村的周围是一片平原，西有微山湖和运河，东是津浦铁路及日伪据点。从地形上看，有利于机动和集中。村子原有一道整齐而坚固的围墙，申部盘踞闫村后，强征民夫，在原有的寨墙基础上，加高加厚，修筑工事，形成周长3200米，高5米，宽3米的土围墙，围墙顶端筑有女墙，四角筑有两层炮楼，设东、西、北3个门，平时只在西门出入，出入均用吊桥。各门口均筑有门堡，围墙每间隔40米筑有暗堡，与四角炮楼构成火力网，围墙底下挖有散兵坑。围墙外有两条宽12米，深4米的壕沟，两壕沟相距15米，沟外各设鹿砦一道，并布有地雷。村内大街小巷地堡和工事随处可见，还有制造手榴弹、地雷和维修枪炮的兵

工厂点。

申部先后搜罗了国民党沛县长冯子固的残部300余人，泗水县的伪军百余人，加上所属部队，共4个团和一个特务营，总兵力3300余人。

其兵力部署是：一团守东门至东南角，由师参谋长兼一团团长赵毅轩负责；二团守东北角，由团长张殿俊指挥；教导团守北门，三团守西门及南侧，由三团团长安成贵负责；特务营（营长申怀钦，申宪武之子）保卫师部亦督导各防务地段。村西北的小王庄由冯子固的残部驻守，此庄与闫村一样，修了围墙、壕沟，设置了鹿砦，工事较为坚固。村东小官庄（今称东官庄）驻防一个连，作为外围屏障，另从各团抽出少部兵力布放于司堂、级家等地，他们自称是“铁打的闫村”。

## 八路军奋勇杀敌 众多英雄在攻城中牺牲

申部如此严密的防守加之此时的鲁南地区多雨炎热。由于日伪顽的恐怖统治，村民出入村庄都受到控制，闫村的周围田地荒芜，处处蒿草丛生，蚊虫成灾，野兽成群……这场战斗无疑是十分激烈、残酷和困难重重。面对此情，参战官兵决心克服一切艰难险阻，坚决打好闫村这个攻坚战。

八路军鲁南军区领导广泛进行了调查研究，制定了周密的作战方案。在政治思想工作、战斗训练、器材弹药等方面做了充分的准备。过壕沟的木桥、爬城墙的云梯、炸城墙碉堡的炸药包等物资，都已准备齐全。部队还进行了特殊的攻坚训练。一切准备就绪后，参战部队在鲁南军区司令员张光

中、政委王麓水的指挥下，经过长途急行军，于8月3日夜对闫村形成了包围之势。

兵力具体部署是：以二军分区主力部队由北面佯攻，一军分区主力部队为主攻，其一、三营分别配置在闫村西南角和东南角，二营在西北担任警戒亦作为预备队，鲁南军区特务营在村南为机动部队，五团二营在大彦阻击滕县增援之敌。

8月4日凌晨3时，一、三营发起猛烈的攻击。由于申部居高临下，火力太猛，无法靠近围墙，进攻受阻。担任主攻的九连仅架了第一道桥，就有多名同志献身。为了减少牺牲，指挥部命令进攻暂停。

5日晚，一、三营在夜幕掩护下再次发起进攻。敌人的步

枪、机枪、小炮一齐开火，子弹像雨点般无缝隙射来，进攻无法前行。过后，一营爆破组好不容易将一道壕沟外的地堡炸开，但此时已到拂晓，不利于多人攻击。三营战斗英雄丁英昌和战斗模范李贵清各带一枚手雷，跃入沟内，准备炸毁炮楼，因沟壁陡高且滑，防守严密而撤回。

与此同时，二军分区主力部队在北门以强大的攻势向顽敌佯攻。10时许，三营十连架云梯攻击，三四人攻上围墙，由于火力封锁严密，后续部队无法跟上，攻击失利。傍晚，一、三营和二军分区主力部队再一次发起强攻，二军分区以炽盛的火力牵制顽敌。18时，三营九连架梯强登，经过半个

小时的搏斗，10余人突上了围墙，后续部队仍未跟上，敌纵兵反扑，拼杀20分钟，九连连长以下19人壮烈牺牲。

22时，一营一连一排连续三次爆破，三班、八班乘浓烟雾发起攻击又告失利。一连二排排长马立训，这位曾经炸死500个日军、炸毁鬼子碉堡多处的“爆破大王”，眼看亲爱的战友一个个牺牲，他义愤填膺，向领导请战。马立训拿起炸药包，在战友的火力掩护下，迅速向围墙方向冲去，由于敌人火力猛烈，刚翻过二道壕沟正要起身向前冲击时，不幸被敌人密集的子弹射中胸部，顿时，他倒在了血泊之中……参战队员群情激昂再欲出击，被指挥员制止。

## 实施“地道爆破”术 攻克闫村取得全面胜利

多次攻击受挫后，部队伤亡较大，三营营长毕庆堂召集几个连干部研究战术，利用东南角的土坎，挖一个通道进入第一道壕沟，从第一道壕沟到第二道壕沟约20米，挖一个地道，接近碉堡实施爆破，炸开一个部队突击的缺口，这个建议得到上级各级领导的肯定和批准。三营一个班担任火力掩护，几个排轮换，昼夜连续实施地道作业，王麓水政委亲临施工现场，慰问和鼓励挖地道的官兵。二分区主力部队继续在北面实施佯攻，以吸引、迷惑敌人。当地道挖到东南角炮楼附近时，被敌人发现，随即集中火力向东南角扫射，为转移顽军火力，保证地道作业任务的完成，用炮火猛烈佯攻西门。

10日晨，与申顽“同盟”的驻滕县日军，得知闫村的战况，纠集了一个中队的兵力和百余伪军出城增援，被埋伏在大彦一线的五团二营顽强阻击，日伪军虽然依靠先进的武器装备，连续猛攻多次，但均被英雄的人民子弟兵击退，敌军增援不成，至晚上狼狽逃回了滕县城。

是日，地道终于被挖通了，三营营长派人往碉堡的地下放了多包炸药。

随着信号弹一道闪光，一声震耳欲聋的巨响，闫村东南角的碉堡被炸飞了。突击部队乘着烟雾，后续部队继续投入战斗。村内到处是枪声、爆炸声、喊杀声、求饶声……天大亮时，闫村已被八路军占领了一半，战斗异常激烈。此时申宪武令其子申怀钦带领手枪队和以每人500块大洋收买来的“敢死队”疯狂反扑。突入部队与其奋力拼杀，申部被击溃。此时申宪武的参谋长赵毅轩带领两名警卫员跳出城外，借黎明前的夜雾向姜屯方向逃遁。

申宪武令团长颜成贵收拢残部，再次组织反扑。片刻，东南角缺口处尸横遍地，壕沟水变成红色。申宪武看到自己的赌注已输光，便带领百余残兵在申怀钦的掩护下，从暗道逃往小王庄。突入寨内部队与申匪残部展开巷战，逐巷争夺。指战员顽强拼搏，申部一、二团大部被歼，三团残部在颜成贵带领下且战且退。退到西门时，只剩下40余人，颜成贵看到败局已定，吞金投壕溺死。11日6时，闫村解放，部队乘胜前进，直捣小王庄。王吉文团长带领大部队将小王庄团团围住，并集中所有重型火力，一齐对向该村……在强大

的攻势压力下，穷途末路的申宪武，一面派人交涉投降，一面重整旗鼓，等待援军。10时，一、二分区一营突入小王庄内，申顽余部都乖乖交枪投降，申宪武及申怀钦被当场活捉，至此，战斗胜利结束。

闫村战役历时7昼夜，共毙、伤申部团长以下官兵638人，俘团长申宪武以下1852人，毙日军9人，其中军官2人，缴获步

枪、短枪1600余支，轻机枪28挺，迫击炮、手炮11门，以及电台等其他物资。随申部驻守闫村的国民党滕县县长胡介凡也被击毙。申宪武与其子申怀钦，这两个罪大恶极的人民公

敌、民族败类，最终被人民政府公审，游街示众后枪毙于望冢（今滕州市滨湖镇望庄）。



滕县，古为“三国五邑”，有“九省通衢”之称，处南北交通要道，自古为兵家必争之地。闫村，一个美丽而古老的村庄，位于滕县城西只有6.5公里，时称滕县的“西大门”。现归滕州市姜屯镇管辖。70年前，这里发生的一场血战，令世人记住了这个村名。抗日战争时期，此地区日伪顽匪敌相互勾结，合力反共，与人民为敌，老百姓对其恨之入骨。1945年8月，抗日战争进入大反攻阶段，中国共产党领导的人民军队八路军鲁南军区，根据毛主席、党中央指示精神，决定攻克驻闫村的伪保安二师申宪武部这个据点，以孤立滕县、邹县、临城的敌人，为夺取抗日战争的全面胜利扫清障碍。

记录  
讲述